

Итоги работы по созданию Свода «Книжные памятники Архангельской области» в 2016 г.

В 2016 году сотрудники Регионального центра по работе с книжными памятниками работали с документами в хранилищах города Архангельска (Государственный архив Архангельской области, Архангельский краеведческий музей, Научная библиотека Северного (Арктического) Федерального университета) и Архангельской области (Северодвинске, Каргополе, Двинском Березнике), а также с фондами библиотеки Антониево-Сийского монастыря.

В течение 2016 г. сотрудниками группы был выявлен 101 документ, обладающий свойствами книжных памятников, в т.ч.: идентифицировано 58 печатных изданий XVII-XX вв. (не считая конволютов) и атрибутировано 43 рукописные книги XV-XX вв. В 2016 году специалистами Архангельской областной научной библиотеки имени Н.А. Добролюбова были обнаружены 2 издания XVIII в., не отмеченные в библиографии, это: Канонник 1777 г. и Псалтирь 1791 г. Среди вновь выявленных рукописей XV-XVII вв. в фонде Государственного архива Архангельской области обнаружены два монастырских сборника, научное описание которых несет очень ценные сведения по книжной рукописной традиции Кожеозерского и Антониево-Сийского монастырей.

В базу данных «Сводный электронный каталог «Книжные памятники Архангельской области» в отчетный период было введено 85 новых библиографических записей и 40 записей, содержащих сведения о местонахождении экземпляра (т.н. добавочные записи).

В 2016 г. сотрудниками было осуществлено 3 командировки в районы Архангельской области - в Северодвинский городской краеведческий музей, Каргопольский историко-архитектурный и художественный музей и Виноградовский исторический музей. В фондохранилищах велась работа по созданию и редакции научных описаний на книжные памятники.

Особое внимание в научно-исследовательской работе в 2016 г. было уделено изучению рукописных книг XV-XVII вв. в рамках долгосрочного проекта «Подготовка к изданию сводного каталога **«Рукописные книги XV-XVII вв. в хранилищах Архангельской области»**». Цель проекта - введение в научный оборот рукописных книг XV-XVII вв., хранящихся в государственных хранилищах Архангельской области, обеспечение доступа к исторической информации и формирование целостного представления о масштабе и научной значимости книжного рукописного наследия XV-XVII вв. Архангельской области. Реализация проекта началась еще в 2014 году. В 2016 году акцент в работе делался на текстологическую атрибуцию рукописей северно-русского происхождения. Список пополнился описанием 17 ед. хр. из фонда Архангельского краеведческого музея; 5 ед. хр. из фонда Государственного архива Архангельской области. Рукописи данного периода являются наиболее ценными и редкими объектами историко-культурного наследия региона.

Продолжена работа по созданию и редакции библиографического списка на книги кирилловского шрифта XVI-XVII вв. для сводного печатного каталога **«Книги кирилловского шрифта в хранилищах Архангельской области»**. В списке значатся 15 изданий XVI в. (21 экземпляр) и 221 издание XVII в. (более 300 экземпляров).

27-30 сентября сотрудники Регионального центра приняли участие в Межрегиональной научной конференции (с международным участием) на тему **«Изучение и сохранение историко-культурного наследия Русского Севера»** (организатор и место проведения - САФУ). Было подготовлено 2 выступления: Обзор певческих рукописных книг XVI – начала XX вв. в хранилищах Архангельского Севера (Н.П. Лихачева); Книги кирилловского шрифта XVI-XVII вв. в государственных хранилищах Архангельской области: материалы к исследованиям (Г.Е. Седова).

Научно-исследовательская работа с книжными памятниками в настоящее время приобретает целостную структуру: выявление источников исследования, исследование их особенностей, библиографирование и учет, описание книжных памятников, работа над сводными

каталогами, выступления на научных и научно-практических конференциях, научные публикации в профессиональных изданиях

Н. П. Лихачева,
зав. сектором «Центр консервации документов и сохранения
книжных памятников»
АОНБ им. Н.А. Добролюбова